



РЕШЕНИЕ

О мероприятиях, направленных на обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизацию межэтнических отношений

Заслушав информацию заместителя главы Администрации района по социальным вопросам Сарычевой М.Н. о мероприятиях, направленных на обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизацию межэтнических отношений,

СОВЕТ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

1. Информацию «О мероприятиях, направленных на обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизацию межэтнических отношений» принять к сведению (прилагается).
2. Администрации муниципального образования «Можгинский район»:
 - 2.1. Принять участие в реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года
 - 2.2. Создать Консультационный совет по вопросам межнациональных отношений и взаимодействию с национально-культурными общественными объединениями
 - 2.3. Информировать общественность района о проведении различных мероприятий национальных общественных организаций в средствах массовой информации и сети Интернет.
3. Национальным общественным организациям активизировать деятельность и обеспечить участие в реализации общественно значимых проектов и программ этнокультурного направления.
4. Общественному Совету муниципального образования «Можгинский район» для расширения и укрепления межэтнических отношений 1 раз в 2 года организовывать Фестиваль национального единства.
5. Контроль настоящего решения возложить на постоянную комиссию по бюджету и социальным вопросам (председатель Демина Г.А.)

Председатель Совета депутатов
муниципального образования
«Можгинский район»

г. Можга
25 июля 2018 года
№ 19.3

Г. П. Королькова



Приложение
к решению Совета депутатов
МО «Можгинский район»
от 25 июля 2018 года № 19.3

**Информация
о мероприятиях, направленных на обеспечение межнационального мира и согласия,
гармонизацию межэтнических отношений**

«Разрозненных нас сразу уничтожат. Вместе мы – сила», - сказал Д. И. Менделеев. Поэтому народы, населяющие нашу страну живут в мире и согласии, проводя национальные праздники для всех и с участием всех народов, а изучение и сохранение, возрождение народных традиций являются задачей для всех национальных организаций и объединений. Можгинский район – это один из многонациональных районов Удмуртской Республики, в котором проживают представители 38 народов. Из них 64% - удмурты, 30% - русские, 2% - татары и 4% представители других народов.

Управление культуры, спорта и молодежи Администрации Можгинского района на протяжении многих лет сотрудничает со всеми национальными объединениями района. Это:

- Общество русской культуры.
- Татарский общественный центр (ТОЦ)
- Общество удмуртской культуры «Удмурт Кенеш»
- Молодёжная организация «Шунды»

Кроме этого, в районе открыты Центр удмуртской культуры при Большесибинском ЦСДК, Центр русской культуры «Калинушка» при Русскопычасском СДК, Центр татарской культуры в Сосмакской сельской библиотеке.

2018 год объявлен Годом литературы Можгинского района в Удмуртской Республике. В целях популяризации творчества удмуртских писателей и поэтов Национальной библиотекой УР был разработан проект «Дни литературы муниципальных образований в Удмуртской Республике».

На торжественном открытии Года литературы Можгинского района в Удмуртской Республике, в Доме дружбы народов (г. Ижевск), районной библиотекой была оформлена книжная выставка «Сердцу милая сторонка» и представлены баннеры «Земли Можгинской славные имена», на которых были изображены писатели, родившиеся в Можгинском районе.

Районная библиотека совместно с сельскими коллегами в течение всего года для читателей библиотек, любителей и почитателей удмуртской литературы и культуры проводят различные мероприятия, направленные на пропаганду творчества можгинских авторов – писателей, поэтов, композиторов, ученых, журналистов, как профессиональных, так и самобытных. 22 января директор библиотеки Сидорова С.А. встретилась с корреспондентом телекомпании ТНТ-Можга Л. Владимировой и рассказала о предстоящих мероприятиях, о целях и задачах данного проекта.

Благодаря взаимодействию с Обществом русской культуры и Обществом удмуртской культуры «Удмурт Кенеш», удалось на протяжении пяти лет (2012-2016гг) осуществить сбор фольклора на базе пяти населенных пунктов района (Б.Сибы, с. Можга, Пазял, Пычас, Удм.Сюгаил). Оформлено 5 альбомов, записано более 500 старинных песен. Данный материал широко используется фольклорными коллективами района для наполнения концертных программ. Особо ценен данный материал при проведении таких мероприятий, как ежегодный районный фестиваль самодеятельного народного творчества «Лейся песня», где коллективы Можгинского района представляют свое творчество и показывают свои новые программы, наработанные в течение творческого сезона (в 2018 году приняли участие 32 коллектива/ 232 участника); Фестиваль старинной русской песни «Калинушка», который прошел в 2018 году четвертый раз в

селе Русский Пычас и собрал гостей из 7 районов и городов Удмуртии; 8 Международный фестиваль финно-угорских народов «Воршуд», в котором Можгинский район третий раз принимал гостей - гости приехали из Сыктывкара, Кудымкара, Вавожского района УР, а также коллективы Можгинского района представили свое самобытное творчество.

В связи с тем, что больше проживающих в районе носители титульной нации, основной упор делается на проведение удмуртских мероприятий, изучение, популяризацию самодеятельного удмуртского народного творчества.. Результатом партнёрства в обществом «Удмурт Кенеш» является ряд значимых мероприятий, часто эти мероприятия связаны с праздниками народного и православного календаря, либо с историческими (юбилейными) датами известных в Удмуртской Республике людей

- 2 февраля в Большесибинском доме культуры прошел вечер памяти, который был посвящен творчеству нашего земляка самодеятельного композитора Евгения Батуева «Кырзано вал чошен асымелы». В этот вечер со сцены звучали песни автора в исполнении ансамбль «Марзан» Большесибинского дома культуры и коллектива учителей Большесибинской школы. Также организаторы предложили аудиозаписи в исполнении самого автора. В течение вечера делились воспоминаниями друзья, одноклассники, коллеги, близкие и родственники. Все пришедшие зрители в этот день могли также познакомиться с книжной экспозицией, оформленной сельским библиотекарем в фойе Дома культуры «Крезыгуро сюлэммы ти понна». В январе Евгению Батуеву бы исполнилось 60 лет.

17 февраля, в целях совершенствования условий, направленных на сохранение, изучение и развитие национальной культуры, развития событийного туризма в Удмуртской Республике прошел 1 межрайонный гастрономический фестиваль «Кватчи табань». На фестивале была представлена продукция, выпускаемая в Можгинском районе, которую можно было пропробовать. Также в рамках фестиваля прошли различные конкурсы – «Командный квест» (12 команд), «Парад санок» (16 команд), «Гурт хоккей» (6 команд), где гости, не разделяясь на возрастные категории, могли испытать свою сноровку. Фестиваль предоставил уникальную возможность познакомить участников и гостей фестиваля с удмуртской культурой и национальной кухней.

21 февраля - День родного языка. Акция, посвящённая этой дате, уже стала традиционной и проводится во многих населенных пунктах Можгинского района. В этом году эмблемы «Мон вераськиско удмурт кылын» вручали не только прохожим, получили их и встречные водители и сотрудники учреждений на селе. В честь этого дня в Кватчинской сельской библиотеке прошел конкурс чтецов «Таланты земли Кватчинской». Дети 1 класса читали стихи на родном - удмуртском языке.

В течение встречи участники мероприятия отгадывали загадки, доказывали пословицы, читали на скорость скороговорки. И все это на удмуртском языке!

Совместно с молодежным парламентом Можгинского района, в апреле месяце, на базе В.Кватчинского сельского дома культуры прошел 1 молодежный фестиваль удмуртского литературного творчества «Лызгырлыос-шыркунъес», посвященный 120-летию со дня рождения Кузебая Герда и 120-летию Ашальчи Оки. Фестиваль был призван объединить литературные силы Можгинского района в целях создания организационных условий для раскрытия творческих способностей и воспитания юных и молодых удмуртских поэтов и писателей, с целью повышения уровня их литературной образованности, выявления и продвижения лучших поэтических произведений. Со сцены звучали стихи ребят собственного сочинения. Также в рамках фестиваля прошел литературный семинар, который вели удмуртские поэтессы – Галина Романова и Лидия

Нянькина. Ими был организован мастер-класс по написанию стихов и лицензированы уже готовые работы.

10 марта Ст. Березнякская сельская библиотека пригласила всех читателей на премьеру сборника «Пою о тебе, красавица Вала», в который вошли самодеятельные авторы Можгинского района. Из д. Ст. Березняк в данный сборник вошла Плицева Ф. Г., которая пишет очень проникновенные стихи, в чем и могли убедиться все посетившие в этот день зрители.

19 марта библиотекарь Большеучинской сельской библиотеки провела презентацию книги «Я живу в Удмуртии». Изучая эту книгу, дети узнали о прошлом и настоящем нашего края, его особенностях и достопримечательностях, о культуре и традициях народа. Презентация прошла в форме викторины, каждый ответ дополнен информацией из книги. По инициативе классного руководителя И.В. Ярозбаевой дети подготовили и прочитали стихи Можгинских поэтов. Подводя итог мероприятия, дети пришли к выводу, что, живя в родниковом крае, мы с гордостью можем сказать: «Я живу в Удмуртии».

27 марта 2018 года на базе филиала УдГУ г. Можги, в рамках Гавриловских чтений и в рамках Дней литературы Можгинского района в Удмуртской Республике прошла республиканская читательская конференция «Гавриловлэн жингрес крезез» («Звонкие гусли Гаврилова»), посвященная жизни и творчеству классика удмуртской литературы, уроженца деревни Большие Сибы Можгинского района Игнатья Гаврилова.

Организаторами конференции выступила Можгинская районная библиотека при поддержке Национальной библиотеки Удмуртской Республики. В работе конференции приняли участие: специалисты общедоступных сельских и городских библиотек, представители органов местной власти, СМИ, учителя района и города Можги, студенты. Конференция проходила в режиме пленарного заседания. В рамках заседания были представлены такие доклады, как: «С любовью к театру» (Панфилова Н. И. - заведующая литературной частью Государственного национального театра УР); «Художественные особенности пьесы «Кезытошмес» (Князева О. – студентка 4 курса Института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики); «Игнатий Гаврилов на страницах журнала «Кенеш»» - (Бородина О. Ф.– главный редактор журнала «Кенеш»); «Неопознанная творческая страница в династии Гавриловых» (Романова А. И. - учитель начальных классов Большесибинской СОШ); «Рукописи и книги семьи Гавриловых в фонде Национальной библиотеки УР» (Дмитриева Л. А. – библиотекарь Центра национальной и краеведческой литературы Национальной библиотеки УР); «Произведения Гаврилова в кругу современного чтения» (Николаева Л. Г. – библиотекарь 1 категории Маловаложкинской сельской библиотеки).

В рамках конференции была также совершена виртуальная экскурсия в Дом – музей имени Веры Толстой в деревню Большие Сибы, где размещена экспозиция по творчеству Игнатья Гаврилова. Всего на конференцию было заявлено 11 докладов. Общее число участников составило более 110 человек.

На заседании присутствовал специальный гость – народный писатель Удмуртии Вячеслав Ар-Серги. Конференцию сопровождала выставка «Шаерысытымы валтись драматург», подготовленная библиотекарем Большесибинской сельской библиотеки Михайловой А. Г. , представившей уникальные издания Игнатья Гаврилова из фонда сельской библиотеки.

По итогам конференции планируется издание сборника материалов.

Вторая часть конференции - районный конкурс театрализованного чтения «Мой край, родной, литературный» в д. Б.Сибы. На мероприятии приняли участие 48 читателей из 10 населенных пунктов Можгинского района. На конкурсе звучали отрывки из произведений писателей и поэтов Можгинских авторов.

В рамках Дней литературы Можгинского района в Удмуртской Республике, Можгинская районная библиотека к 110-летию удмуртского прозаика Трофима Архиповича Архипова,

организовала библиотечную литературную тропу для учащихся школ города Можги, изучающих удмуртский язык в музей Пычасской школы, где собран уникальный краеведческий материал, большая экспозиция рассказывает о жизни и творчестве писателя. Данное мероприятие стало открытием еще одного туристического маршрута в Можгинском районе. В программу экскурсии входит знакомство с научно-исследовательской работой учителя Пычасской СОШ Леонтьевой Л.Б., встреча с родственницей писателя Осиповой О.П., проживающей в с.Пычас. заканчивается экскурсия в д.Новая Бия посещением памятника Т.Архипова.

В рамках событийного туризма, соблюдая традиции и обряды удмуртов, в июне был проведён старинный обряд « Ожо вожо». Совместно с ансамблем «Марзан» (Б.Сибы) и творческим коллективом Кватчинского ДК было показано старинное удмуртское обрядовое действие « Турнаны потон»(начало сенокоса),и связанный с ним обряд « Кен пылатон» (купание невест). Кроме этого, все желающие могли принять участие в мастер- классе по косьбе, в конкурсе на самого лучшего косаря среди гостей, в командном конкурсе с коромыслом, в мастер - классе по обучению элементам удмуртского танца. Завершилась работа площадки танцевальным флэшмобом « Эшъяськон тугоко».

10 июня в деревне Б.Сибы прошел районный удмуртский национальный праздник «Гырон быдтон», посвященный завершению весенне-полевых работ. Праздник проводится в целях возрождения старинных обрядов и традиций, чествование передовых тружеников сельского хозяйства, трудовых семейных династий, привлечение широких масс населения к участию в традиционных играх и обрядах, активизация спортивно – массовой работы. Большие Сибы – родник талантов, тружеников и отличается необыкновенным своеобразием удмуртского уклада, богата историческими событиями, Вера Васильевна Толстая была добрым и мудрым наставником для жителей деревни Большие Сибы, благодаря ей проросло семя - «древа познания и мудрости», поэтому и символом праздника стал именно этот символ – «древо мудрости». В прологе гости праздника познакомились с местной легендой возникновения деревни Б.Сибы, а чтобы будущий урожай был щедрым фольклорный коллектив «Марзан» Б.Сибинского ДК показал обряд «Веме».

Удмуртская молодёжная общественная организация «Шунды» играет значимую общественную роль в реализации молодежной и национальной политики Можгинского района. На протяжении многих лет организация является площадкой для формирования национального, местного кадрового потенциала республики. УМОО «Шунды» активно участвует в разработке и реализации программ и проектов по вопросам работы с молодёжью, её национального развития и межнационального сотрудничества.

- Одним из самых брендовых проектов организации совместно с сектором молодежной политики Администрации МО «Можгинский район» является лагерная смена для творческих детей «Егит тулкым», которая работает с 2008 года и ежегодно проходит на базе педагогического колледжа. Активисты «Шунды» являются вожатыми и педагогами смены, организуют методическую часть. Смена включает в себя творческие занятия по различным направлениям: эстрада, хореография, дизайн одежды, фольклор, программирование, графический дизайн. Для детей организуются встречи с молодыми удмуртскими активистами, культурно-развлекательные мероприятия, спортивные игры и соревнования на родном языке.

- Организация помогает в продвижении молодых лидеров в состав молодежных парламентов, общественных советов муниципальных образований и Республики, дает возможность пообщаться молодежи со специалистами-модераторами молодежного предпринимательства, культуры, добровольчества, политики.

Так, МФ УМОО «Шунды» в Молодёжном парламенте МО «Можгинский район» представляет Ирина Кузнецова, а в общественном совете Надежда Самсонова, победительница конкурса «Чеберай» - 2016.

- Этнический дизайн в Удмуртии стремительно набирает обороты. И в этом одна из главных задач: сохранить наши традиции, «изюминки» нашей удмуртской культуры, и воплощать это в жизнь уже в современной форме.

- Ко дню родного языка , 21 февраля проводим акцию «Вераськы удмурт кылын». Активисты «Шунды» раздавали листовки, где есть информация про историю малочисленных народов, где скачать удмуртские шрифты на компьютер и телефон, а так же небольшой разговорник. Тогда же kleили наклейки «Вераськисъком удмурт кылын» на двери организаций, где разговаривают на родном языке.

- В стенах Можгинского педагогического колледжа провели конкурс удмуртской песни «Куара». Конкурс представил во всем разнообразии современную удмуртскую вокальную культуру, популяризировал современную удмуртскую вокальную культуру: Так победительница Анна Смирнова ДК «Дубитель» своеобразно спела песню «Эмезе» , Мария Матвеева «Верхнеюринский ДК» представила свою новую песню собственного сочинения. После конкурса у Марии вышло 2 песни.

- Ежегодно в августе месяце в рамках праздника «Выль» для молодёжи проводится праздник совершеннолетия «Быдэ вуон», где участники соревнуются в нескольких конкурсах поэтапно и где могут показать свои умения и навыки, необходимые по наступлению совершеннолетнего возраста.

- Так же Можгинским филиалом «Шунды» и совместно с Можгинским педагогическим колледжем был разработан и после получения гранда из Министерства национальной политики реализован проект «Дело мастера боится». В проекте в течении двух дней работали площадки Видеолаборатория, Площадка «Этнобренд», Площадка «Молодежная мода».

- В зимние каникулы активистам Шунды из д. Кватчи посчастливилось побывать в республиканской Смене для молодых лидеров удмуртов «Вамыш», где участники обучались вожатскому делу. На летний период девочки трудоустроены вожатыми по программе Сводные отряды особого назначения в Кватчинском доме культуры.

- Совместно с Кватчинским ДК был организован литературный интерактив сказка «Лызгырлыос – шыркунъёс» где подрастающее поколение знакомились с творчеством Кузбая Герда , а так же послушали молодых удмуртских писателей. Критику и оценку молодым писателям давали редакторы журнала «Кенеш» Лидия Нянькина и Галина Романова. Мероприятие было посвящено к 100-летию со дня рождения К.Герда.

- Во время проведения фестиваля «Воршуд» состоялось открытие Студии удмуртского платья «Катар», где шундисты показали дефиле старинных и современных и удмуртских платьях.

В сотрудничестве с **Обществом русской культуры** ежегодно проводятся праздники и обряды: «Сретенье», православный праздник Троицы, «Широкая масленица» и другие народные гуляния.

В традициях русской культуры в январе на базе Старокаксинского МСДК прошёл районный праздник-фестиваль «Итак, она звалась Татьяна!». В театрализованном прологе была рассказана история возникновения праздника. Татьяны на него съехались со всего района, причём очень отрадно было то, что многие выступали на районной сцене впервые. Участницы заинтересованно, с использованием видео и фотоматериалов рассказали о том, почему их так назвали, затем проявили свои таланты в разных жанрах: читали стихи, пели на русском, удмуртском языках, танцевали, показывали миниатюры. Приятно удивили все Татьяны демонстрацией шляпок собственного изготовления и умением их носить.

Соблюдая традиции и обряды православного праздника, были проведены в феврале-марте встреча и проводы Масленицы в деревне Ефремовка и на станции Керамик, где нет работников

культуры и своего места для проведения. Подготовка и проведение мероприятий проходило во взаимодействии с местными общественными советами и активистами. Следует отметить, что впервые районным Домом культуры праздник был проведен в деревне Ефремовка. Пела и плясала Масленица на деревенской улице, народные забавы, игры и конкурсы вовлекали население во всеобщее веселье.

Совместно с Татарским общественным центром ежегодно в д. Сосмак проводятся различные мероприятия для детей и взрослых.

Для сохранения народных традиций и обрядов в единственной татарской деревне Сосмак Можгинского района проводится национальный праздник «Сабантуй». Сама идея проведения праздника вызывает много вопросов у окружающих, Для чего проводить праздник окончания посевной в деревне, где не сеют и не пашут, и в которой проживают одни пенсионеры? Мы считаем, что в наши дни праздник «Сабантуй» носит иную функцию. На этот праздник собираются бывшие жители деревни, дети и внуки проживающих, чтобы окунуться в атмосферу национальных игр, обрядов, повидаться с родными и близкими, а затем передать своим детям чувство любви к своей малой Родине.

Очень было приятно в 2018 году получить комплект книг на татарском языке от руководителя Можгинской национально-культурной автономии татар Руслана Рафильевича Галеева. Книги были подарены Сосмакской сельской библиотеке.

На базе Сосмакской сельской библиотеки проходит знакомство с исламской культурой. Данное обучение проводит имам.

В июне месяце корреспондентами телеканала «Татарстан-Новый Век» («ТНВ») было взято интервью у Салахиевой Халиды Мухаматдиновны, библиотекаря Сосмакской сельской библиотеки о библиотечной деятельности. Халида Мухаматдиновна является активным участником районных и республиканских конкурсов, с целью сохранения культуры и традиций своего народа. Оказывает большую помощь организаторам в проведении районного праздника «Сабантуй». Также библиотекарь отметила появление документальной повести «Партизанское эхо», которую написал уроженец д. Сосмак, Тагир Юсунович Муратов, написавший ее как на татарском, так и на русском языке.

В последнее время в обществе нарастает социальная напряженность, не прекращаются межэтнические и межконфессиональные конфликты. Поэтому Управление культуры Можгинского района работает над процессом поиска эффективных механизмов воспитания детей и взрослых в духе толерантности, в том числе принятия чужой культуры, уважения прав других, непохожих на тебя, людей, путем изучения и развития своей культуры и культуры народов живущих рядом. Должно быть *принятие* того факта, что окружающий мир и населяющие его народы очень разнообразны. При этом каждый этнос уникален и неповторим.